

# 打造强大的金融机构 服务金融强国建设

中国工商银行党委理论学习中心组

## 学习宣传贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》

在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记深刻阐释金融强国应当具备的关键核心金融要素，其中一个重要方面，就是拥有“强大的金融机构”，这对于我们做好新时代金融工作具有重要指导意义。作为国有大行，中国工商银行必须积极作为、率先行动，当好建设强大的金融机构的领头雁。

建设强大的金融机构是推动金融高质量发展的必然要求。从历史经验看，大国崛起离不开强大金融体系的关键支撑。金融机构是金融体系的微观基础，推动金融高质量发展，必须要有一批强大的金融机构作为支撑。

这是更好服务实体经济的现实需要。党的十八大以来，党中央不断推动金融回归本源，金融与实体经济的良性互动持续加深。与此同时，金融服务适应性、竞争力、普惠性不够强等问题仍不同程度存在。特别是随着人工智能等新技术快速发展，实体经济形态不断发生新变化，金融服务不匹配问题更加凸显。要通过打造强大的金融机构，强化金融对构建现代化产业体系、培育新质生产力的支撑，促进实体经济高质量发展。

这是有效维护金融安全的现实需要。金融机构安全是金融安全的重要内涵。历史反复证明，大型和重要金融机构一旦出现问题甚至爆发危机，极易引发金融危机。当前，我国大型金融机构总体健康，但面对不确定性更强的外部环境，还需进一步增强韧性、提升风险抵御能力，努力打造安全系数更高的强大的金融机构，以自身的稳健筑牢金融安全的基石。

这是深入参与国际治理的现实需要。目前，我国大型金融机构在海外均有布局，也牵头组建或参与了一些多边合作治理机制，但总的看，在国际标准、规则制定等方面，与顶尖国际金融机构仍有差距。要通过打造强大的金融机构，提升全球资源配置权、金融市场主体定价权、国际金融治理权、金融理论话语权，为我国更好参与全球竞争合作提供助力。

牢牢把握建设强大的金融机构的目标方向。习近平总书记指出：“什么是金融强国？应当基于强大的经济基础，具有领先世界的经济实力、科技实力和综合实力，同时具备一系列关键核心金融要素。”其中包括“拥有强大的金融机构，运营效率高，抗风险

能力强，门类齐全，具有全球布局能力和国际竞争力”，这为我国金融机构发展指明了方向。

具备高运营效率。运营效率是金融机构综合实力的体现，建设强大的金融机构要完整准确全面贯彻新发展理念，结合金融业发展规律和特点，树立质量优先、效率至上的理念，实现内涵式发展，突出以客户需求为导向、以服务创造价值，靠竞争力吃饭。要完善中国特色现代金融企业制度，把党的领导优势充分转化为治理效能。要围绕服务中国式现代化，围绕实体经济和人民群众需求做好经营布局。要强化科技赋能，使数字化成为提高效率的强大动能。

具备强抗风险能力。金融业是经营风险的行业，抗风险能力是金融机构基业长青的关键。建设强大的金融机构，要树立总体国家安全观，统筹好发展和安全，健全全面风险管理体系，抓住人、钱、制度三个关键，做到“管住人、看住钱、扎牢制度防火墙”。要提高风险防控智能化水平，增强风险预警的精准度和风险化解的有效性。要发挥好自身作用，加强防控风险能力输出，积极维护金融安全。

具备门类齐全金融供给。我国金融机构门类齐全，关键是要错位发展、优势互补，在服务实体经济上各司其职、各展所长。建设强大的金融机构，要坚守初心、回归本源、做强主业，增强竞争力和服务能力，切实满足实体经济和人民群众多层次多样化金融服务需求，惠及更多企业和老百姓。要积极疏通资金进入实体经济渠道，着力提升融资效率。

具备全球布局能力和国际竞争力。金融强国具有高度开放的特征，建设强大的金融机构，要坚持统筹开放与安全，在通过全球布局提高金融资源配置效率和能力的同时，坚持以我为主，谨慎把握好国际化经营的节奏和力度，维护好国家金融和经济安全。要提高参与国际金融治理能力，增强我国金融机构在国际金融界的话语权和影响力。

把学习成效体现在建设强大的金融机构具体行动上。工商银行将深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作重要论述，牢牢把握国有大行职责使命和功能作用，坚持党建引领，推进“五化”转型，切实当好服务实体经济的主力军、维护金融稳定的压舱石、做强金融机构的领头雁、做专主责主业的标杆行，加快建设强大的金融机构。

坚持服务实体经济，完善现代化布局。紧紧围

绕服务中国式现代化，科学配置金融资源。做优做专制造业金融主责主业，做精做深科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章，加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度，助力新质生产力加快发展。持续完善自身布局，立足公司金融、机构金融、个人金融、金融市场四大业务支柱，以及总行、境内分行、境外机构、附属公司四大竞争领域，拉长长板、补齐短板、巩固底板、锻造新板，持续提升运营效率和市场竞争能力。

坚持守牢安全底线，加强智能化风控。强化底线思维，统筹发展和安全，坚持总行分行、境内境外、表内表外、线上线下、商行投行附属机构“一本账”，持续完善全面风险管理体系。围绕房地产、地方债、中小金融机构等重点领域，打好风险防范、化解、治理“组合拳”。坚持管住人、管住钱、管好防线、管好底线，确保资产质量稳定和风险总体可控。

坚持强化综合服务，打造多元化结构。对照高质量发展要求，打造合理健康的金融结构，提升综合服务水平，积极服务“大中小微”各类客群，覆盖更多经营主体和人民群众。不断优化投融资结构，在市场化法治化轨道上推进金融创新，更好满足个性化、差异化、定制化需要。积极服务高水平对外开放，提高全球布局和国际竞争力，完善对“引进来”“走出去”企业和共建“一带一路”金融支持，稳步推进人民币国际化，积极支持上海和香港国际金融中心建设。

坚持提升发展质效，增强数字化动能。主动融入数字经济，加快数字工行建设，在数字生态、数字资产、数字技术、数字基建、数字基因等方面持续发力。做强手机银行、开放银行、e生活等三大对外平台，努力成为广大客户的“数字金融伙伴”。探索人工智能、大模型等前沿技术在金融领域应用，推动业务模式和管理模式“双重变革”，积极培育金融新质生产力。

坚持拓展社会价值，夯实生态化基础。以GBC（机构、公司、个人）+基础性工程为重点，构建生态金融，沿着资金链做实客户链，围绕客户链优化服务链，依托服务链提升价值链。以四个平衡指标、八个稳健指标为重点，构建平衡基础，统筹好价值创造、市场地位、风险管控、资本约束的关系，着力打造干净健康的资产负债表和平衡协调可持续的利润表，努力实现功能性和盈利性相统一。

下一步，工商银行将深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述，坚定不移走中国特色金融发展之路，加快建设强大的金融机构，努力为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

一季度末

## 普惠型小微企业贷款余额增21.1%

本报北京6月2日电（记者屈信明）国家金融监督管理总局日前发布一季度银行业保险业主要监管指标数据情况。一季度末，银行业金融机构用于小微企业的贷款余额74.4万亿元，其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额31.4万亿元，同比增长21.1%。一季度，保险公司赔款与给付支出7352亿元，同比增长47.8%，新增保单件数206亿件，同比增长30.1%。

银行业和保险业总资产平稳增长。一季度末，我国银行业金融机构本外币资产总额429.6万亿元，同比增长8.1%。保险公司总资产32.9万亿元，较年初增加1.4万亿元，较年初增长4.4%。

商业银行业务资产质量基本稳定。一季度末，商业银行不良贷款余额3.4万亿元，不良贷款率1.59%，较上季基本持平。风险抵补能力整体充足。一季度，商业银行累计实现净利润6723亿元，同比增长0.7%。一季度末，商业银行贷款损失准备余额为6.9万亿元，较上季末增加2698亿元；资本充足率为15.43%。

保险业偿付能力充足稳定。一季度末，保险业综合偿付能力充足率为195.6%，核心偿付能力充足率为130.3%。其中，财产险公司、人身险公司、再保险公司的综合偿付能力充足率分别为234.1%、186.2%、264.4%；核心偿付能力充足率分别为206.3%、113.5%、229.1%。

## 海关总署出台措施支持邮轮产业发展

本报北京6月2日电（记者欧阳洁）为落实《国际邮轮在中华人民共和国港口靠港补给的规定》，海关总署近日研究印发《海关支持邮轮产业发展的措施》，出台了10项具体支持措施。

据介绍，此次10项支持措施中，以优化及便捷邮轮物资供船为重点，涉及邮轮物资供船7项、邮轮设备零部件下船维修1项、便利邮轮及旅客入境通关1项、优化加工贸易方式境内建造邮轮通关1项。

具体来说，比如，由于邮轮采购的国产商品产地来源复杂，对于邮轮运营企业，在商品生产地申请海关实施监管难度

极大。因此，海关借鉴现有成熟的市场采购出口商品通关模式，允许在口岸地实施出口前监管，对综合评定合格的签发电子底账，便利国产商品供船。

在便利邮轮及旅客入境通关方面，邮轮入境时排队等待时长一直是旅客关心的问题。海关可根据邮轮需要，鼓励各关根据邮轮负责人或其代理人的申请，通过随船检疫等方式，在邮轮抵达境内港口前，提前开展各项检疫工作，在落实各项检疫要求的基础上，加快邮轮及旅客检疫速度，便利邮轮及旅客入境通关。

## 浦东新区发布公平竞争审查管理措施

本报上海6月2日电（记者谢卫群）《浦东新区深化公平竞争审查若干规定》（以下简称《若干规定》）日前出台，6月1日起正式施行。

《若干规定》旨在从源头上防止政府限制竞争、破除地方保护和行政性垄断，是一项事前预防审查机制，有助于全国大市场的形成。上海市市场监管局副局长彭文皓表示，发挥国家赋予的立法优势，浦东新区制定的这一管理措施，既体现中央关于强化公平竞争的政策要求，又贴合浦东新区改革发展的实践需求，一些创新

性的条款在地方公平竞争审查机制建设中具有示范引领意义。

《若干规定》明确了公平竞争审查主体和审查对象“全覆盖”，即全区政府工作部门、管理局（管委会）、街道办事处、镇政府，凡是制定涉及经营者经济活动的政策措施的，均需建立公平竞争审查工作机制，并将公平竞争审查作为制定政策措施的必经程序。同时，《若干规定》还明确设置了自我审查和集中会审“双保险”，明确了多项措施确保审查工作“动真格”等。

本版责编：沈 寅 韩春瑶 赵景峰

# 空刻着力满足消费者需求 创新推出粉色意面限定款

杭州空刻网络科技有限公司（简称“空刻”）与迪士尼中国合作，推出“草莓熊粉色意面限定款”——奶油蘑菇培根配红甜菜汁意大利面，与消费者共赴一场甜蜜的夏日美食之旅。

空刻粉色意面限定款上市后，受到了广大消费者的关注和青睐。精美的粉色包装配上草莓熊憨态可掬的标志性微笑，童趣满满，唤醒人们的童心。

空刻粉色意面限定款甄选天然红甜菜，并通过其汁液为意面染色，让意面呈现自然细腻的粉色，为用户食用意面增添乐趣。意式奶油培根肉酱口感醇厚，乳白汤汁奶香浓郁，搭配精选的烟熏培根，为意面增添几分鲜美与咸香，使味道更为平衡。意面原料采用精选的优质

杜兰小麦，精细研磨成细腻均匀的颗粒，不加任何辅料，只用清水调和。仅需烹煮8分钟，裹满酱汁的意面口感香醇，令人回味。

此前的5月8日，空刻与迪士尼·皮克斯联合发布系列限量款意面——经典番茄肉酱烩意大利面和咖喱土豆鸡肉意大利面，创新的“螺旋面”和“弯管面”，可锁住更多酱汁，为消费者带来更好的用餐体验。

《玩具总动员》作为全球知名的经典动画电影，以其温馨、幽默和富有创意的故事情节深受全球观众的喜爱。空刻与迪士尼·皮克斯的跨界联动，让合作产品成为与用户的情感纽带，将快乐和温馨传递给

消费者。此外，空刻还在“六一”儿童节与迪士尼·皮克斯合作推出以“玩具总动员”为主题的快闪活动，带动更多家长陪伴孩子成长，共同编织欢乐与温馨的美好回忆。

空刻在食材选择、配料包装、生产流程、加工工艺等方面，都制定了严格的标准。为消费者带来“随便做都好吃”的美好体验，空刻在严把品控关的同时不断创新，在味道和口感方面力求最大化还原保留经典口味，并不断推出满足消费者需求的新产品，并因此赢得了广大消费者的肯定，连续三年意面零售额保持领先，累计销量突破1亿盒。

未来，空刻将持续精进创新，为消费者带来更多好吃、健康、有趣的新产品，更加积极地回馈社会，传递可持续、包容、时尚的美食文化理念，为中国食品行业发展和国货品牌建设注入新动力。

数据来源：杭州空刻网络科技有限公司



©Disney/Pixar

·广告·